



今日文教投稿信箱: jcyj08@126.com 或 zdkw2005@163.com
工作QQ: 421808130 / 617922926 / 3158284687
2508465135 / 1062421792
编辑部电话: 18610236845 15369617085 13366540217
协办: 北京正念正心国学文化研究院、中华文教网
315 记者摄影家网、国家“十三五”规划重点教育科研课题
(中华国学融入学科教学的实验研究) 总课题组
CCTV 我爱你中华网《商企汇》栏目组
本报国内统一刊号: CN14-0015 邮发代号: 21-1030

校长访谈

孜孜不倦育桃李 春风化雨润无声

——记山西省翼城县北撤初中校长贾志强

通讯员: 苏婧

贾志强, 中小学高级教师, 山西省学科带头人, 从事物理教学近三十年。曾获山西省模范教师, 临汾市教学能手, 多次被评为县模范教师和优秀共产党员。2018年至今年任翼城县北撤初中校长兼九年级物理教师。

作为一名物理教师, 默默无闻, 为桃李满园辛勤付出。他不仅拥有丰富的专业知识, 超强的工作能力, 更有着对学生的一颗赤诚之心, 对教育事业的无私奉献。2019年4月, 在学校一次课堂教学教研公开课时, 作为一名听课者, 可以感觉到: 他的语言生动幽默, 抑扬顿挫; 他鼓励学生, 帮助学生建立自信, 能让学生爱听课, 乐参与, 喜思考。他的熟悉课堂的每个环节, 每次上课都能将所有的讲解例题信手拈来, 就像背课文一样熟练。所有的物理试题都已经在他的脑海里根深蒂固, 铭留心底。在他多次课堂展示中, 亦或在他所带班级学生中了解, 同事们的整体感悟是: 他成功打造了激情课堂, 让每一位学生在课堂中不

仅收获了丰硕的知识, 更收获了一个在知识圣殿中遨游享受的过程。

——作为一名校长, 敬业奉献, 为教育事业初心不变是他始终坚持的目标。北撤初中是一所乡镇半山区学校, 自任校长以来, 他把促优生, 抓落实, 强质量当作学校的工作重点, 坚持向课堂要效率, 细化各项工作, 遵循科学民主管理, 公平, 公开, 公正的原则, 全力提升教师素养, 提高教学水平, 并且与周边兄弟学校建立长期的盟友关系, 每次联考结束让老师们找差距, 促进步。在常规工作的基础上, 他还倡导创新工作方法, 对学生进行分层次教学, 关心后进生, 因势利导, 同时建立学生成长档案, 牢固树立安全意识, 做到未雨绸缪, 警钟长鸣。近年来, 在县教育科技局的领导下, 对上级教育行政部门安排的工作有序开展, 预期完成, 同时做到自我创新和教学改革。

——作为教师的老师, 向导。无论春夏秋冬, 每一个清晨, 他都是第一个站在教学楼前, 迎接每一位师生进教学楼, 用微笑面

对教师, 带给教师们好的心情和饱满的精神状态投入到新的一天。每一学期, 学校都有新教师补充, 为帮助新教师尽快成长, 贾校长经常和老师们谈心, 鼓励老师们互相交流自己教学的所感所悟, 做到用心做事, 多动脑筋, 虚心求教, 在有限的时间内快速成长。在日常教学中, 他坚持深入课堂的理念, 以推门听课的方式, 助力老师们成长。促使每一位教师的教学能力和教学成绩有明显提高。

——作为学校的管理者, 他平易近人又和蔼可亲。就在2020年春季开学的前几天, 按照县局统一安排, 他提前一个人, 把学校餐厅打扫的干干净净。随后到校的部分教师亲眼所见。我那时候还有疑问, 说道: “贾校长, 这些事情, 为什么不通知我们, 咱们大家一起收拾?” 他微微一笑, 说: “没事! 没事!” 学校里电线断电, 他爬上梯子接电线; 水房地面开裂, 他和水泥石膏修补; 清晨五点, 他早一个人坪校园里的杂草……从来不让老师们承担教学任务以外的

事。说他是学校的管理者, 更是学校师生的服务者。

——作为教师的兄长, 学生的“家长”, 他关心教职工家属, 山区教师带着孩子上班, 他理解老师们的苦衷, 对教职工的孩子特别友好, 还经常给教职工的孩子们零食吃。理解关爱每一位老师, 及时给老师们减轻生活上的压力, 思想上的负担。他热爱关心学生, 对学困家庭给予帮助, 亲自家访, 慰问学生的困难和需求。带领老师们对周边村落困难家庭给予扶持, 帮住贫困户, 帮贫, 扶贫, 不让任何一个学生因困难辍学。今年疫情期间, 贾校长亲自开车, 把孩子们的新课本, 送到山区每一个孩子的手中。贾校长给孩子们上网课, 一节课不落……这些细微感人的事, 还有很多。

孜孜不倦育桃李, 春风化雨润无声。他用言行播种, 用心血滋润师生, 他感染我们身边的每一个人, 师生因他而快乐, 他因教育而美丽。

全国素质教育新课堂教学研究成果展示评选活动、论文、课件、微课教案评选征文通知

为了推动和检阅广大师生课堂教学科研成果, 全国重点课题《中华国学融入学科创新教学的实验研究》总课题组、中国素质教育研究所学校教育研究中心、“新课堂教学研究”课题组、北京正念正心国学文化研究院教育研究院、中国中小学教育艺术教育与研究中心、《今日文教育》编辑部等多家单位联合举办“全国素质教育新课堂教学研究成果展示评选活动、论文、课件、微课教案评选活动”, 现将有关事项通知如下:

- 一、征稿要求: 1. 文章格式不限, 文责自负。字数3000字以内。2. 文稿要求传送电子稿, 文前写清姓名, 文后附作者百字简介。3. 请另附作者真实姓名、详细联系地址、邮政编码、电话号码和是否刊发过。4. 发电子邮件时标明“全国素质教育新课堂教学研究成果展示评选”字样, 来稿不退, 请自留底稿。5. 每篇收取工本通联费、评审费150元, 不在在报刊发表, 需要发表的请说明。
- 二、征稿时间: 2020年1月至2020年12月
- 三、评奖: 1. 收到稿件后, 将组织专家进行评审, 初评每月一评, 奖项设特等奖10名; 一等奖50名; 二等奖150名; 三等奖300名; 优秀奖若干名。
- 2. 本次活动特设优秀组织奖, 欢迎以省(市)、(地)市、县(区)教科研部门及乡镇教办和学校集体组织教师参加, 对组织者及单位予以奖励。
- 四、征文信箱: zdkw2005@163.com 421808130@qq.com 电话: 010-89456159

学生习作 潇湘家书

湖南省永州市宁远县印山小学三年级4班 欧阳柏悦

亲爱的妈妈: 您好! 母亲是极为伟大的存在, 她们都有一种对孩子的关爱, 我们称之为母爱。无数文人墨客也竞相称赞。有“谁言寸草心, 报得三春晖”。也有“爱子心无尽, 归家喜及辰”, 还有“有子且无喜, 无子固勿叹”等诗句, 这些诗句情真意切, 让我们深深体会到了母爱的伟大, 她不知感化了多少中华儿女, 激励他们知善图报。今又有歌曲《常回家看看》, 老人不图儿女为家做多少贡献, 只愿一家团团圆圆呀! 父母的辛劳和心愿, 动人心魄催人泪下。是的, 为儿女者, 应当知恩图报, 孝行天下。在我孩提之年, 母亲带着我四处游玩, 街道上留下我歪歪斜斜的身影。又在我小学时, 每天母亲都送我上学、放学, 为我做饭, 生活中我过得开心, 吃的饱饱的, 学习上我也“吃的饱饱的”, 就这样我在绵软的母爱中成长。

现在我已经快四年级了, 我未来想做一个对国家有贡献的人, 挣很多钱, 带您和父亲去旅游。我们一起去看“桂林山水甲天下”的美景; 去看庐山瀑布“飞流直下三千尺”的壮观, 去欣赏“潮起又潮落”的钱塘江; 去体会万里长城的宏伟壮观, 去赞叹故宫里的文物, 去欣赏千年的兵马俑; 去黄山、去泰山、去华山……反正到什么时候就当您的专属司机, 去游览天下。

此致 祝身体健康! 您的女儿: 欧阳柏悦 (指导教师: 邹魏平)

广西桂林市临桂区教育局做好复学复课工作



本网讯 4月18日, 桂林市临桂区中小学复学复课以来, 教育局对疫情防控工作, 狠抓不放, 警钟常鸣, 要求各校保持清醒头脑, 做好如下工作: 贯彻五个“一律”精

神; 回校时间, 采取错峰错时措施; 进校师生, 坚持每天测量体温; 班主任要上好第一节课, 做好学生心理疏导; 教室宿舍, 食堂校园, 统一消毒; 学生食堂, 推行分餐制或采取送餐到教室方法, 减少人员聚集; 学生公寓, 实行封闭式管理, 行李统一消毒; 师生上课坚持戴口罩, 教室保持通风; 学生课后要做到不扎堆, 不串班。由于区领导的疫情防控工作, 前瞻性很强, 布置严密, 未雨绸缪, 如图所示, 因此, 开学以来, 全区校园平静, 师生安然无恙。(石瑞灵)

学生习作 特殊的春节

桂林市临桂区临桂镇中心小学四年级3班 阳佳辛

往年过春节, 爸爸带我逛商场, 买烟花; 妈妈带我外婆家拜大年, 收红包。那种幸福感, 真是爽歪歪。今年春节, 可特殊了。城市封街, 农村封道, 商场逛不了, 外婆家去不成。烟花没得玩, 红包收不了, 两手空空, 真烦人。为什么? 只因可恶的新冠病毒来捣乱。春节后, 新冠病毒还没走, 我们连学也上不了, 整天呆在家里看电视, 想出门换换空气, 晒晒太阳, 还要戴口罩, 真是烦死人。后来, 我在电视上看到, 有些医生护士, 身穿防护服, 肩扛大背包, 手还拉着推箱, 离开家人到武汉抢救病人。一去就是几十天, 孩子在家, 想见见父母, 想和父母说说话, 没门, 只能通过手机视频, 真有点可怜。我比起这些同龄人, 那可幸福多了。

现在, 我们能上学了。全靠那些战斗在一线的医生和护士, 是他们把新冠病毒消灭的。所以我很感谢医生护士的无私奉献。我要好好学习, 天天向上, 将来也做一个像他们一样的好人。点评: 今年的春节, 十分特殊。小作者, 天真活泼, 说真话, 道真情, 把自己对今年春节的感受说出来。既反映了个性, 也反映了我们伟大的时代和英雄的人民。(指导老师: 石瑞灵 何萍)

教学探究 幼儿园班级管理工作理论探究

山西省翼城县北关幼儿园 陈芳

一、常规教育是管理的先决条件 常规管理是幼儿园班级管理的基础, 组织好一日常规工作则是对一个幼儿园老师的基本要求。常规与否, 直接关系到幼儿的成长和一日活动的质量。所以规范的一日常规培养是保教工作的有效保证。常规具有长期性的特点, 且大大小小的生活细节都涉及到, 常规的强调主要是为了培养幼儿从小养成良好的学习生活习惯。从幼儿的喝水排队、杯子放在自己的杯架, 坐姿; 提醒幼儿在脱鞋、衣服放整齐, 起床轻声、穿衣服, 这一切每天每课都要提醒督促, 特别是现阶段新冠肺炎疫情防控期间, 要求幼儿在家里养成饭前便后要洗手的习惯, 不然幼儿就会忘记该怎么做。小班幼儿自制能力差, 如果这些常规不严格要求, 不利于上课的正常进行。所以, 常规管理对幼儿身心发展有很大的影响。

二、引导幼儿养成良好的行为观念及习惯 幼儿的行为, 充分反映了他们参与社会交往, 适应周围世界的能力, 对幼儿进行德育教育, 对培养幼儿养成良好的行为习惯, 对其身心发育和成长有着重要而长远的影响。对正处在成长期的幼儿, 老师的表率作用对他们具有至关重要的意义, 平时, 老师在工作生活中的一言一行都会对幼儿产生潜移默化的影响。人们常常会在家里或幼儿园里听到孩子们说: “我们老师说的。”或者“老师教我们这样做的。”可见, 幼儿观察是何等的细致。这些都对我们提出了更高的要求, 作为一名班主任, 在平时一定要做到事事以身作则, 要求孩子做到的自己首先要做到, 平时也要注意经常反思自己, 一旦发现自己做错了的时候, 要敢于在孩子们面前承认错误, 这一点, 对幼儿的教育意义是非常重要的。

三、重视幼儿亲自参与与获得的感悟与体验 教学必须在做上教, 在做上学, 做是学的中心, 也就是教的中心, 这是完全符合“行是知之始, 知是行之成”的认识论思想的。常常幼儿听的可能不专心, 但是做事情一定专心。只有自己所体验的东西, 才是真正的学问。让幼儿在主动活动中自主建构知识。动脑、动手、动手就是操作, 那种一味追求表面上热热闹闹的学习活动是不全面的, 孩子可以通过内外感官进行多种形式的操作。总之, 要让孩子兴趣参与, 愉快体验, 孩子感兴趣而且取得成功感的活动才是好的活动。四、培养幼儿良好的行为习惯形成氛围 3-6岁是建立常规、培养良好行为习惯的关键时期, 这个年龄段的孩子具有很强的可塑性, 大量的行为都会在这一阶段固化为习惯, 因而在这一阶段培养各种行

教学信息

昆山学校开展“读写结合 思创相依”活动

日前, 淄博市淄川区昆山学校开展“读写结合 思创相依”活动, 引导学生静下心来熟读精思 潜心涵泳。该校以“读——描述层, 写——理解层, 思——哲理层, 创——创作层”为主要内容, 旨在通过“读写思创”推进校园文化建设, 提升读书成效, 加强读后检测。(高翔)

罗村中学召开师德师风建设推进会

日前, 淄博市淄川区罗村中学召开师德师风建设推进会, 为构建群众满意的教师队伍奠定基础。学校组织学习《中小学教师职业道德规范》《新时代教师职业行为十项准则》, 严禁违规组织有偿补课、家教家养, 严禁违规征订教辅材料, 倡导教师爱岗敬业、廉洁从教。(王清华)

城南中心小学做好复学前心理引导工作

日前, 淄博市淄川区城南中心小学举办心理健康讲座, 对学生和家长进行心理疏导。一场疫情, 改变了传统教学模式, 面对面对面课堂变成了空中课堂。学校利用微信、QQ、电话或视频, 与家长交流孩子居家学习情况, 通过沟通、鼓励, 共同促进学生自律。(贾宝伟)

张店八中开展师德学习周活动

近日, 淄博市张店八中在从做好疫情防控工作, 积极开展以“凝聚思想共识, 弘扬师德师风”为核心的师德学习周活动, 为教育工作顺利开展保驾护航。通过师德学习周活动, 强化师德师风, 弘扬师德师风, 增强以德育人意识, 引导广大教师教书育人、立德树

人、建功新时代。(巩向峰)

罗村镇实验小学激发学生爱国热情

为把立德树人融入思想品德教育、社会实践教育中, 本学期, 淄博市淄川区罗村镇实验小学开展系列线上爱国主题教育活动, 激发学生爱国热情。该校通过网上祭英烈、观看红色电影、讲小英雄故事、背诵清明节古诗词、做清明节手抄报等活动, 让学生表达对先辈与历史的尊重, 保持对传统的敬重之心、感恩之情。(李芳)

泮水一小举行读书日活动

为庆祝第25个世界读书日, 淄博市张店区泮水镇第一小学开展绘制读书手抄报, 并上传微信群与大家分享。学校“道云社”的青年教师们居家阅读专业书籍, 提升专业素养。学生和家长参与亲子共读活动中, 共度好时光。(许振凯)

千峪学校开展“环保手工制作”主题活动

为丰富学生“宅”家生活, 日前, 淄博市淄川区罗村镇千峪学校开展“环保手工制作”主题活动, 和家长们一起用矿泉水瓶制作笔筒、花瓶, 用手提袋制作围裙, 用易拉罐制作凳子, 用废纸制作书架等, 作品创意新颖、美观实用。同学们与作品合影拍照后, 上传班级微信群与师生分享。(刘颜)

新华学校抗疫主题习作集出版

4月20日, 淄博市张店区新华学校2020“身居斗室, 心向世界”抗击疫情肺炎疫情主题习作集“出版”发行。这是该校42班学生们的学习成果的阶段性总结, 也是老师和家长为孩子们准备的珍贵开学礼物。

据42班语文老师王冬介绍, 该作品集由王俊霞组长作序, 共66个微专题34万余字, 完整记录了孩子们疫情期间的学习生活。有书信、诗歌、也有小议论文、科普小论文, 让语文与生活融为一体。(王冬)

南韩学校开展感恩母亲节线上展示

日前, 淄博市淄川区罗村镇南韩学校组织开展感恩母亲节线上展示活动, 分享对妈妈的感恩。活动中, 同学们热情参与, 有的下厨为妈妈做丰盛大餐, 有的拿起抹布、墩布干起家务, 有的为妈妈捶腿揉肩, 有的与妈妈唠家常, 有的制作感恩卡, 在班级微信群、QQ群进行展示。(宋婷婷)

城南中学疫情防控做好“12345”

为做好校园疫情防控的管理工作, 保障学生生命健康, 日前, 淄博市淄川区城南中学坚持做好“12345”。一检: 做好学生体温检测。二到: 城南卫生院医护人员、派出所干警到校保障。三分: 学生分班级、分批次、分时段错峰上下学。就餐: 分班上课; 分散室外活动。四上: 上好防疫安全教育、心理疏导、生命安全和生态环境保护第一课。五管: 管过程、管健康、管物资、管场所、管应急。(丁德明)

聂村学校开展读书日主题活动

近日, 淄博市淄川区罗村镇聂村学校积极开展亲子共读“世界读书日”主题活动。学校通过线上主题班会, 辅助PPT课件向学生普及世界读书日知识, 开展了形式多样的“亲子共读”活动, 促进家长和学生情感交流, 并举办线上“抗疫诗歌朗诵”, 引导学生学习防疫知识, 提高防疫本领。(张继芳)

张店八中加强防汛防溺水安全警示

立夏之后, 气温逐渐升高, 疫情形势渐好, 淄博市张店八中通过发放《致家长一封信》, 做好防溺水安全教育。在信中, 学校倡导家长履行监护人职责, 教育学生做到“五不”: 不私自下水游泳; 不擅自与他人结伴游泳; 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳; 不熟悉水性不擅自下水施救。(巩向峰)

中国文艺名家展览馆